

走近冬奥

“迎冬奥·冰雪进校园”走进郑大体院

早雪场上轻盈飞舞，旱地冰壶上斗智斗勇……12月22日的郑州大学体育学院中心广场上欢声笑语，热闹非凡，“迎冬奥·冰雪进校园，一起向未来”活动在这里欢乐启幕。莘莘学子在旱雪场、旱地冰壶的参与体验中，感受冰雪运动的乐趣和魅力。

记者在现场看到，郑州大学体育学院中心广场上，一座旱雪场尤其亮眼，其中有两道旱雪道，高2.5米，长15米，坡度有10度，一条用于专业运动员展示，另一条直道则是专门提供给现场学生尝试的体验区。据介绍，这座旱雪场采用高弹性工程塑料材质，摩擦系数比较大，既能让滑雪爱好者拥有和滑雪真一样的体验，又能很好地保护初学者来参与这项运动。

现场，来自省内的冰雪项目运动员从旱雪道上俯冲而下，腾空而起，轻盈飞舞，精彩的腾空动作引来学生们阵阵欢呼。尽管只是旱雪场，但是这样的类冰雪项目同样激发着学子们的冰雪激情，大家跃跃欲试，纷纷穿上滑雪装备，在专业运动员的耐心指导下开启了“滑雪初体验”。

如果说旱雪场体验到的是冰雪运动的“速度与激情”，那么位于旱雪场旁边的旱地冰壶体验区带给大学生们的则是冰雪运动的“斗智斗勇”。握壶、瞄准、蓄力、推出……在专业教练的指导下，学生们很快上手，整个动作一气呵成，一场充满智慧大比拼的紧张比赛陆续上演。作为冰雪运动发展的创新项目，旱地冰壶保留了冰壶运动的重要特质，又打破了冰壶运动的场地限制，这项类冰雪项目同样受到了大学生朋友们的追捧，大家玩得十分尽兴。

随着2022年北京冬奥会的日益临近，为全面推进冰雪运动的普及和发展，

落实河南冰雪运动在实现“3亿人参与冰雪运动”和“均衡冰雪运动区域发展格局”中的区域目标，此次“迎冬奥·冰雪进校园，一起向未来”活动旨在促进冬奥冰雪技能和文化在高校的传播和推广。该项活动更是迈出了郑大体院与社会力量共同探索冰雪运动可持续发展的坚实一步，整个活动将持续到12月25日，在此期间每日上午9:30~11:30，下午2:30~4:30，两个时段进行冰雪运动和冰雪文化的体验活动。

谈及举办本次活动的目的，郑州大学体育学院党委书记张绍通说：“青少年是河南冰雪的未来，在北京冬奥会进入倒计时的重要时刻，此次活动对引导青年学生了解冰雪运动、参与冰雪运动、热爱冰雪运动具有十分重要的意义。相信通过本次活动的举办，进一步点燃我们的冰雪梦想，释放我们的冰雪激情，为我们国家举办一届精彩、非凡、卓越的冬奥会加油助威。”

据了解，作为河南省冬季项目责任单位，郑大体院在2018年成立冬季运动管理中心后，展开跨界跨项选材，依托登封市的武校、濮阳市的杂技学校等人才优势，组建了河南省冰雪专业运动队，先后为各支国家队输送了370多名运动员，位居全国前列。

第二届全国青年运动会上，郑大体院跨界跨项运动员代表河南在冰雪项目中取得27枚金牌、21枚银牌、21枚铜牌的优异成绩。在第十四届全国冬季运动会上，郑大体院跨界跨项运动员获得了5金4银1铜的优异成绩，实现了河南冰雪竞技运动零的突破，开创河南冰雪竞技运动的历史。



即将举行的北京冬奥会上，河南冰雪健儿们期待点燃中原儿女的“冬奥梦想”。另据了解，目前，有30余名河南健儿正在积极备战北京冬奥会，他们将力争实现“多人参赛”的目标。此外，我省还有多人将在队医、裁判、体能教练、管理人员、赛事服务人员等方面，直接参与到北京冬奥会的筹备和赛会服务当中，为出彩冬奥贡献“河南力量”。
本报记者 陈凯 通讯员 程鹏文/图

《童话大王》停刊的背后

36岁的《童话大王》即将停刊。12月15日，著名作家郑渊洁发微博称：“1985年创刊的《童话大王》杂志2022年1月停刊。”郑渊洁对“新华视点”记者说，他希望用停刊的方式，唤醒更多人和有关部门重视商标领域的知识产权保护。

为维权36年童话创作“终结”

1985年5月《童话大王》创刊，首期刊载了《牛魔王新传》《象棋里新添一头牛》《皮皮鲁在颐和园》《鲁西西送王昭君出塞》等作品。郑渊洁告诉记者，《童话大王》已出刊495期，总印数超过2亿册。36年来，为了办好刊物，他几乎没一天中断过写作。

郑渊洁说，皮皮鲁系列书刊总销量超过3亿册，影响了中国几代读者。现在，皮皮鲁系列图书依然畅销。除此之外，相关影视作品市场影响力也颇为惊人。

皮皮鲁、鲁西西是很多读者的童年记忆。有网友说：“小时候最期待每月的《童话大王》，攒着三块五过马路去对面街角买。”还有人说：“橙色、蓝色系列我全都收藏了。”

在不少读者看来，郑渊洁作品对童真的尊重、独特的教育理念、去标签化的人物刻画等最打动人。

最后一期《童话大王》刊载了《牛魔王新传》。此外，在郑渊洁的一封信中，他向读者解释了停刊原因：“抱歉已经66岁的我精力有限，只能通过停止写作《童话大王》月刊从而拿出全部精力去和第7197328号皮皮鲁商标、第8229932号童话大王商标、第5423972号舒克商标斗争维权。”

不少人惋惜“童年结束了”，更多人支持维权：“割裂文学作品中的原创内容，与偷盗一样可恶，应该严惩。”“商标维权是一件值得为之战斗的事。”

多年的维权“斗士”

事实上，这并非郑渊洁首次为维护知识产权而战。多年来，从打击盗版书到打著作侵权官司，再到为商标维权，郑渊洁一直站在维权一线。

郑渊洁称“遭遇过各种形式的侵权”。他说，一些商家未经授权使用其创作的文学角色名称注册企业商号或商标，侵权企业遍布各地，不断有读者向他提供各种侵权线索。

他给记者讲了个故事：“一次，我在商场看见一家叫卤西西的卤肉店，服务员拿着牙签肉说，请您尝尝卤西西（鲁西西）的胸，我说不吃。他说你不喜欢吃卤西西（鲁西西）的胸，可以吃卤西西（鲁西西）的腿。我哭笑不得。”

郑渊洁认为，他是国内原创文学角色名称被抢注商标数量最多的作家之一。

据他统计，这些年对其作品侵权的商标有672个，“有人注册皮皮鲁商标卖猪肉，有人注册舒克商标卖内衣，有人甚至注册了皮皮鲁类人工授精商标。”

20年来，他“不是维权就是在维权的路上”，但真正成功的只有16个。他统计，每一次成功维权平均需6年，聘请律师等费用约9万元。

据郑渊洁介绍，郑州皮皮鲁西餐厅未经授权注册皮皮鲁商标，他用14年维权成功；北京维纤宝公司利用谐音侵权鲁西西，10年维权成功；南京舒克贝塔塔宠物用品有限公司未经授权注册舒克贝塔塔商标售卖狗粮，9年维权成功。

商标纠纷案中的法律争议

郑渊洁称，他于1981年创作了皮皮鲁，1982年创作了舒克，1985年创办《童话大王》杂志。而皮皮鲁、舒克、童话大王的商标分别于2010年、2009年、2011年被他人获准注册。

记者了解到，“皮皮鲁”被注册的是第29类肉、肉干等制品，“童话大王”和“舒克”被注册的是第25类服装、套服等商品，而郑渊洁此前并未注册相关类别商标。

之后，郑渊洁分别就这三个商标提起无效宣告申请，但裁定不一。记者梳理此前多份法律文书发现，相关裁定或判决支持郑渊洁的理由主要是：他人注册的商标侵犯了角色名称享有的“在先权利”。

郑渊洁多起商标维权案代理律师、北京勇者律师事务所副主任王小艳认为，根据商标法及相关司法解释，鲁西西、童话大王、舒克这样具有较高知名度的作品、角色名称，不得作为商标使用在易导致相关公众误认为其经过权利人许可或与权利人存在特定联系的相关商品上。

而相关裁定或判决中不支持郑渊洁的理由主要是：相关商标使用人并未“夸大宣传”，不属于“带有欺骗性”的标志，也未“有害于社会主义道德风尚或者有其他不良影响”。

此外，对商标提起无效宣告有法定期限，一些争议商标在郑渊洁提起申请时，注册已逾五年，主张超过法定期限，因此不予支持。

为什么郑渊洁有些维权诉求得到支持，有些却没有？裁定标准是什么？

北京德和衡（上海）律师事务所合伙人宋晓阳解释说，在2019年的“皮皮鲁案”中，法院立足“公共利益”，认为“皮皮鲁”的注册已损害了特定民事主体的民事权益，应审查的是商标标志本身是否可能对公共利益和公共秩序产生消极、负面影响，不宜将商标使用结果所导致的消费者误认误购纳入考量，故不支持郑渊洁。

而2020年的“舒克案”，法院立足“在先权利”。因此对同类案件，法院立足不同考量和出发点，做出同案不同判的裁定。

并非孤例

事实上，郑渊洁提出的商标维权问题并非孤例。

除文学角色外，随着近几年影视IP大热，影视作品名称被用来申请注册各类商品和服务商标的现象愈发多见。

据了解，“花样年华”“生活大爆炸”“权力的游戏”“花千骨”“无间道”曾被申请注册在化妆品、背包、计算机游戏软件、零食、防盗门等不同类别商品和服务项目上。

此外，奥运冠军名字、“雷神山”“火神山”等医院，也纷纷成为商标抢注对象。“商标注册”甚至发展成一门生意、一个产业。

在中国裁判文书网上，以“在先权利”为关键词搜索，可检索到26971篇文书；以“恶意注册”和“商标”为关键词，可检索到2985篇文书；以“抢注商标”为关键词，可检索到1343篇文书。

业内人士认为，鉴于作品名称保护的艰难性，在其被抢注为商标后，难以通过其他在先权利进行维权，唯有提前注册、早做防范，但这必然会增加成本。

在宋晓阳看来，任何权利主体都可以为保护商标权不断注册新门类，但作家将其笔下知名角色注册成全门类商标也不现实。建议有选择地优化注册结构，引入专业团队，维护个人认为重要的角色商标权益。

郑渊洁认为，商标侵权的主要问题包括：核准注册商标人员的自由裁量权大，提起无效宣告有法定期限，维权成本太高。

“郑渊洁的维权事件，对文化领域IP及其衍生品的知识产权保护具有典型意义。”清华大学中国发展规划研究院副院长董煜认为，一方面，要依法保护合法权益；另一方面，也要从中发现问题、澄清认识，逐步完善相关法规和制度体系。

不久前印发的《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》中，明确要加强知识产权全链条保护，统筹推进知识产权审查授权、行政执法、司法保护、仲裁调解、行业自律、公民诚信等工作。

郑渊洁建议，建立更严格的黑名单制度，对相关新申请严加监管；修订关于无效宣告法定期限的规定；缩短诉讼时间；在立法、司法层面进一步加大惩罚力度，提升违法成本。

董煜认为，随着创意产业的发展，未来类似问题将不断出现，相关部门应及时做好政策储备，明确处理原则和办法。建议对存量、增量问题区别对待，确保公正司法；对新发生的侵权事件，要加大打击力度，让侵权者付出更大代价，引导各方形成重视知识产权保护的良好社会氛围。

新华社北京12月22日电 记者 舒静 王琳琳 兰天鸣

“中原风·黄河魂”美术展走进河师大

本报讯（记者 秦华）12月21日上午，“中原风·黄河魂——河南省优秀美术作品河南师范大学巡展”在河南师范大学思政平台报告厅开幕。展览以绘画为语言，浓墨重彩地讲述了黄河故事、河南故事，是河南美术界近两年最高水平的创作展示。

此次展览由中国美术家协会、中国美术馆、中共河南省委宣传部、河南省文学艺术界联合会主办，河南省美术家协会承办，是河南美术界讲好“黄河故事”的实际行动和具体举措，也是河南美术界创作实力和“中原画风”整体风貌的集中展示。

展览展出美术作品90幅，作品内容分为“重大历史和先贤人物”“名胜古迹和自然风光”“当代生活”三大主题，以国画、油画为主，表现内容丰富，艺术手法多样，充分体现中原文化底蕴、展现河南时代精神、反映河南发展成就。

“中原风·黄河魂——河南省优秀美术作品展”此前曾在河南省美术馆、中国美术馆展出，引起美术界高度关注，是一场高规格大展。此次河南师范大学巡展是省内巡展第二站，将在此展出10天。之后，这批作品还将赴洛阳美术馆、河南大学美术学院等地展出。

120幅摄影佳作带你感受郑州40年巨变

本报讯（记者 秦华）伴随着新时代高速发展的步伐，郑州市摄影家协会走过了整整40个春秋。12月21日上午，由郑州市文联主办，郑州市摄影家协会、星联集团承办的庆祝郑州市摄影家协会成立40周年系列活动在升达艺术馆举行。

40年来，社会变革、经济发展、城市建设日新月异，各项事业蓬勃发展，郑州摄影也经历了前所未有的高速发展过程。当天，郑州市摄影家协会以“40”为主线举办的进行一次表彰、举办一个展览、交流一段经历、出版一本画册“四个一”系列活动，在市民和摄影人当中引起了很大的共鸣和反响。

表彰大会上，郑州市摄影家协会公布了“终身成就奖”“杰出贡献奖”和“艺术成果奖”三项大奖的获奖名单，共有40名对郑州摄影发展做出重大贡献、在摄影艺术领域取得较大成就的老中青摄影家获得殊荣。

庆祝郑州市摄影家协会成立四十周年摄影艺术展现场，120余幅精彩的摄影佳作以今昔对比的形式，全方位、多视角展示了郑州市40年来的高速发展历程。

研讨交流会上，多名坚持用镜头记录郑州城市发展的老摄影家，畅谈自己的经历，用作品背后的故事重温郑州摄影的发展之路，回顾郑州人40年来的生活变迁。

精美画册中，一张张震撼人心的摄影作品和一段段细腻唯美的文字，生动描绘出郑州40年来各行各业飞速发展历史画卷。

据悉，本次展览将于2021年12月21日至26日、2021年12月31日至2022年1月6日，分两个时段在升达艺术馆展出，免费对公众开放，快来一睹光影盛宴吧！

动画片《焦裕禄》昨起央视首播



本报讯（记者 秦华）昨日，我省唯一一部被国家广电总局纳入庆祝建党100周年重点剧目的动画作品——电视动画片《焦裕禄》，在中央广播电视总台少儿频道全国首播。

电视动画片《焦裕禄》由民建河南省委、河南省纪委监委宣传部、河南省广播电视台、郑州市纪委监委、河南省漫画家协会、郑州高新区纪检监察工委组织创作，河南小樱桃动漫集团制作发行。

该片历时三年半制作，共26集，以干部群众喜闻乐见的动画艺术手段，生动展现人民的好公仆、干部的好榜样焦裕禄同志的光辉形象，带大家重温当年焦裕禄同志带领人民战天斗地治理“三害”的感人事迹，以独特的视角、新颖的手法、活泼的形式，为弘扬焦裕禄精神提供生动教材。

据悉，近期该片还将在中央广播电视总台综合频道、学习强国平台、黄河流域九省区广播电视台卫星频道、全国各大卡通卫视以及视频网站进行二轮播出。由青年歌唱家段美玲演唱的该片主题曲《七月的誓言》也于22日通过中央广播电视总台与全国电视观众见面。

2022年8月16日是焦裕禄同志诞辰100周年纪念，动画片《焦裕禄》动画大电影将在明年暑期档与全国电影观众见面，目前该影片制作已进入后期扫尾阶段。

中甲：梅州客家冲上中超

本报讯（记者 刘超峰）22日，随着梅州客家成功冲超，明年将有广州、广州城、深圳和梅州客家4支中超队伍。

22日下午3时，中甲最后一轮两场比赛的较量，一场是赛前排名第三的浙江队PK提前锁定中甲冠军的武汉三镇队，另外一场是排名第二的梅州客家PK昆山FC。最终梅州客家在五华县体育场以1:1绝平昆山队升入中超。浙江队最后时刻丧失了直接冲超的机会，将和成都蓉城打升级附加赛。

这样，下赛季中超将迎来4支广东球队，这是广东足球的辉煌时刻。

老年人乒乓球集训选拔备战第四届全国老健会

本报讯（记者 陈凯）昨日，记者从河南省老年人体育协会获悉，为进一步做好我省参加第四届全国老健会的筹备和参赛工作，2021年河南省老年人乒乓球集训选拔活动，12月21日在河南大河乒乓球俱乐部开拍启幕。来自全省的23名老年乒乓球高手汇聚于此，通过集训选拔，竞逐代表我省参加第四届全国老健会乒乓球项目的“门票”。

本次河南省老年人乒乓球集训选拔活动，由河南省老年人体育协会主办，从12月21日一直持续到12月26日。参加集训选拔的老年乒乓球“高手”们相互切磋交流、虚心学习，按照集训选拔要求高标准刻苦训练、提高水平，大家纷纷表示要以最佳水平跻身河南省代表队参加全国老健会，以展示新时代河南老年人的风采。

12月22日，首届中国美人鱼表演赛参赛选手在比赛中。当日，由国家体育总局水上运动管理中心等单位主办的首届中国美人鱼表演赛在海南三亚亚特兰蒂斯举行决赛。
新华社记者 潘晓旭 摄

